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Специфіка програм телеканалу «Тиса-1» 
про національні меншини Закарпаття: 

проблемно-тематичний аспект

Specificity of the «Tysa-1» channel programmes 
about the national minorities in Zakarpattya: 

problem-thematic aspect
У статті крізь проблемно-тематичну призму розглянуто особливості програм закарпатського телеканалу 

«Тиса-1» про життя національних меншин краю. На прикладі тележурналу «Від суботи до суботи», а також 
сюжетів інформаційної програми «Вчасно» виокремлено тематичні пласти, визначено основні проблеми місцевих 
етноспільнот, які представлені в журналістських матеріалах. Зосереджена увага на ролі іншомовних програм 
для представників нацменшин та українськомовних програм про них у контексті міжкультурної комунікації 
цього прикордонного регіону. У висновках систематизовано та узагальнено особливості аналізованих програм 
телеканалу, зазначено основні переваги та недоліки телевізійного продукту. 

Ключові слова: регіональні телеканали; національні меншини; суспільне мовлення. 

The scientific article describes the features of TV journalism of multi-ethnic region in terms of national minorities 
related issues. On the example of TV magazine of national minorities “Vid Suboty do Suboty”/“From Saturday to 
Saturday” and also the plots of the program “Vchasno” of the Department of National Television Company of Ukraine 
“Zakarpattya Regional Directorate” it analyzes the thematic diversity targeted at the representatives of national 
minorities and other residents of Zakarpattya region. The conclusions formulate the problems of regional journalism 
in the context of meeting the information requirements of minorities; and also it proposes the ways of solving the 
urgent issues of regional TV channels in the current stage of development of mass media.
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ступ. Упродовж тривалого часу на За кар-
патті, одній з найбільш етнічно строкатих 

областей України, виробилися такі правила і 
норми співжиття краян, що демонструють мирне 
й толерантне співіснування представників різних 
національностей, взаємодію на рівні культури, 
релігії, традицій, звичаїв, народної дипломатії 
тощо. Одночасно в процесі підтримання конструк-
тивної міжкультурної комунікації, а також для 
забезпечення вітчизняного та міжнародного за-
конодавства про право національних меншин на 

отримання інформації рідною мовою особливе 
значення має діяльність мас-медіа області, які, 
крім українськомовного, готують інформаційний 
продукт мовами етнонаціональних спільнот, що 
проживають у цьому поліетнічному регіоні. 

Для українського інформаційного простору 
закарпатський державний регіональний телека-
нал «Тиса-1» (віднедавна перебуває у струк ту рі 
Філії ПАТ НСТУ як «Закарпатська регіона льна 
дирекція») є унікальним, оскільки веде транс-
ляцію сімома мовами національних меншин. Він 
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має понад півстолітню історію й досі утримує лі-
дерські позиції серед телевізійних ЗМІ області. 
«Тиса-1» – єдиний серед регіональних каналів 
України веде супутникове мовлення (з 2003 р.) 
і пропонує до перегляду програми угорською, 
словацькою, румунською, ромською, німецькою, 
російською та русинською мовами. Крім того, 
канал регулярно готує як окремі сюжети, так і цілі 
програми про національні меншини Закарпаття 
українською мовою. Тому дослідження тематич-
ного наповнення, проблематики, верстки, мовно-
стилістичних особливостей програм, створених 
для етнонаціональної спільноти і про неї, вкрай 
актуально для підтримання толерантної міжку-
ль тур ної комунікації, об’єктивного інформування 
національних меншин про державні проблеми 
рідною мовою, а сьогодні – ще й у контексті 
вироблення системи захисту інформаційних ін-
те ресів нашої держави. 

Теоретичне підґрунтя. Проблемам медіа на-
ціо нальних меншин, характерних рис репрезен-
та ції порізнених етносів в інформаційно-ко му-
нікаційному просторі присвячені дослідження 
українських науковців Н. Яблоновської [1], І. Па-
римського [2], Ю. Колісника [3], Н. Сидоренко [4], 
Л. Василик [5] та ін. Методологічно для статті 
важ ливими були праці дослідників ефірного 
мов лення (В. Гоян, З. Дмитровського, В. Лизан-
чука, О. Гояна,), науковців, які вивчають специ-
фіку роботи мас-медіа, їхній вплив на аудиторію 
(Б. Потятиника, В. Різуна [6], В. Іванова [7] та 
ін.). Для поглиблення розуміння роботи місцевого 
телеканалу для нашої роботи важливими були 
розвідки К. Беломоіної [8], присвяченої розвитку 
регіонального телебачення і його конкурентним 
можливостям у порівнянні з центральними теле-
ві зійними ЗМІ, та М. Ярмоленко [9], об’єктом 
дослідження якої є міжкультурна комунікація 
на Закарпатті. До проблем інформаційної безпеки 
поліетнічного регіону неодноразово звертався 
нау ковець Ю. Бідзіля [10; 11]. Емпіричним дже-
релом дослідження також є офіційний портал 
Філії НТКУ «Закарпатська регіональна дирек-
ція» [12], регіональні сайти [13]. У частині забез-
печення прав національних спільнот, зокрема, 
права на інформацію, керуємося Законом України 
«Про національні меншини в Україні» [14], «Про 
суспільне телебачення і радіомовлення» [15]. 

Мета статті – з’ясування особливостей проб-
лем но-тематичного наповнення програм телека-
на лу «Тиса-1», специфіки інформаційно-мов ної 
па літри телепродукту, призначеного для нац-
мен шин краю та українськомовних жителів 
За карпаття. Мета обумовлює такі завдання: 
1) ви окремлення основних тематичних пластів 
та проблематики сюжетів програм; 2) аналіз 
верст ки випусків на предмет тематичної зба-

лан сованості; 3) окрес лення мовностилістичних 
особливостей журна ліст ських матеріалів; 4) ана-
ліз сюжетів на пред мет дотримання толерант-
ності при роботі з те ма тикою, яка стосується 
націо нальних меншин. 

Методи дослідження. У процесі роботи над 
емпіричним матеріалом та науковими джерелами 
застосовано як загальнонаукові, так і прикладні 
методи. На етапі накопичення матеріалу, збиран-
ня інформації були застосовані первинні методи, 
серед них метод спостереження, описовий метод – 
для пізнання якісних особливостей аналізованих 
явищ. Під час обробки дібраних фактів, їхнього 
аналізу було застосовано проблемно-тематичний 
метод – для визначення тематичного наповнення 
програм, окреслення їхньої проблематики. Крім 
того, наукова розвідка містить елементи компара-
тивного, структурно-функціонального та статис-
тичного методів. 

Результати дослідження. Попри суттєве роз га-
луження різнотематичного телевізійного про дук-
ту, який пропонують центральні ЗМІ, регіона льні 
телеканали й надалі залишаються важливими в 
задоволенні інформаційних потреб мешканців 
областей. «Посилення ролі регіонального телеба-
чення зумовлене, по-перше, великою довірою 
до нього населення порівняно з центральними 
каналами, а по-друге, його завданням – стати 
ключовою сполучною ланкою в системі кому ні-
кацій, яка об’єднує населення регіону на основі 
культурних цінностей, самобутніх традицій» [8, 
с. 206]. Саме тому на етапі впровадження суспі-
ль ного мовлення одну з найважливіших ролей 
варто віддавати саме регіональним мовникам. 

На Закарпатті діяльність регіональних ЗМІ, 
крім задоволення запитів різноманітних груп 
глядачів, має ще одну надважливу специфіку – 
врахування інформаційних потреб національних 
меншин, найчисленнішими з яких є: «угорці – 
151,5 тис (12,1 %), румуни – 32,1 тис (2,6 %), 
росіяни – 31,0 тис (2,5 %), цигани – 14,0 тис 
(1,1 %), словаки – 5,6 тис (0,5 %), німці – 3,5 тис 
(0,3 %)» [13]. 

Згідно з покажчиком дослідників регіональної 
преси, сьогодні в області виходить 16 угорсько-
мовних періодичних видань, 3 словацькі і 2 ром-
ські [10, с. 433-437] для представників найбіль-
ших етноспільнот. У секторі телевізійних ЗМІ 
10 програм сімома мовами національних мен-
шин пропонує телеканал «Тиса-1». Серед них 
три програми угорською мовою, дві румунською, 
дві німе цькою і три словацькою. Така багато-
мовність закарпатського телеканалу вирізняє 
йо го з-по між інших телевізійних ЗМІ і є над-
важливою у контексті забезпечення прав націо-
на льних мен шин, зокрема, права на інформацію. 
З ін шо го боку, для налагодження ефективної 
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міжкультурної комунікації надважливими є 
програми, які виходять українською мовою і 
при цьому репрезентують теми про національні 
меншини, оскільки на Закарпатті є чимало 
корінних жи телів, так званих білінгвів, які вільно 
володіють мовами етноспільнот, однак переважна 
більшість все ж українськомовні. Тому з метою 
ознайомлення українців з найважливішими 
подіями у житті нацменшин краю на телеканалі 
«Тиса-1» вихо дить щотижневий тележурнал 
редакцій націона льних меншин «Від суботи до 
суботи», який три ває до 30 хвилин і створений у 
форматі дайджесту.

Упродовж роботи над розвідкою проаналі зо-
вано майже півсотні інформаційно-аналітичних 
сюжетів програми «Від суботи до суботи» за 
2015–2016 рр., на основі чого виокремлено такі 
тематичні пласти:

1. Політика, зокрема міждержавні відносини. 
Наприклад, сюжети про зустріч міністрів закор-
донних справ України та Румунії (28.02.2015), 
візит уповноваженого уряду Німеччини з питань 
переселенців та національних меншин на За-
карпаття (4.07.2015), візит надзвичайного і пов-
новаженого посла Румунії в Україні (11.07.15), 
урочистий прийом родини Габсбургів у замку 
Аулкерс Дорф (11.07.15), а також сюжети про 
декомунізацію румунських населених пунктів 
(14.05.2016), раду німців України (11.06.2016 р.) 
та чай з євродепутатом (4.06.2016).

2. Економіка: працевлаштування ромського 
населення закарпатського регіону (7.03.2015), 
програма економічного розвитку на Закарпатті 
(25.06.2016 р.). 

3. Соціальна сфера: гуманітарний вантаж зі 
Словаччини (7.02.2015), Мартішор – румунське 
свято у березні (7.03.2015), гуманітарний вантаж 
з Південної Австрії до Закарпаття (7.03.2015), 
Святий Миколай зі словацьких Кошиць (19.12. 
2015), 10-й Міжнародний день захисту дітей у 
Чопі (11.06.2016). 

4. Освіта: співпраця УжНУ з ромськими ор-
ганізаціями (7.02.2015), свято Першого дзвоника 
у словацькій школі (5.09.2015), підписання про-
токолу про співпрацю між освітянами Закарпаття 
та Мараморошу (Румунія) (19.12.2015), остан ній 
дзвоник у ромських школах Ужгорода (11.06. 
2016), вчитель та учні словацької школи презен-
тували DVD-диск (25.06.2016 р.).

5. Культура: майстер-клас народної музики 
й танців у Берегові (7.02.2015), етнокультурна 
експедиція закарпатськими селами (28.02.2015), 
презентація збірки віршів румунською мовою 
(12.03.2016), четвертий міжнародний фестиваль 
бограчу в Косино (21.05.2016), день угорських 
народних танців у Хусті (21.05.2016), обласний 
фестиваль румунського народного мистецтва на 

Рахівщині (4.06.2016), словацько-українське 
літературне добросусідство (11.06.2016), ювілей-
ний фестиваль нацменшин у замку «Паланок» 
(25.06.2016 р.).

6. Мистецтво: виставка Тараса Табаки (5.03. 
2016), роздуми про життя і творчість Івана Ілька 
(12.03.2016), виставка Андреї Павук (2.04.2016).

7. Спорт: міжнародний день скаутів у Вино-
градові (14.05.2016).

8. Релігія: зустріч християнської молоді в 
Перечині (21.05.2016).

Щоразу на початку програми «Від суботи до 
суботи» ведуча стисло анонсує новини, які ста-
лися за тиждень. Як правило, це дві-три події, 
до яких у вигляді сюжетів упродовж випуску 
вже не повертаються. Подальша тематична 
струк тура цієї щотижневої програми достатньо 
тра диційна й майже щоразу подає новини про 
етнонаціона льні спільноти краю крізь приз-
му політичних подій, національно-культурни-
цьких, спортивних захо дів, релігійних свят, 
по рушує питання соціа ль них проблем, що ста-
лися в регіоні. Однак, як певний недолік, вва-
жаємо слабку аналітичну складову, оскільки 
переважно транслюються за здалегідь підготов-
лені сюжети, частина з яких уже виходила в 
новинах національних редакцій. Крім того, різ-
няться вони й якістю підготовки, як за підбо-
ром відеоряду, синхронів, так і за стилістикою, 
компонуванням фактів, структу рою мікротем 
тощо. З погляду верстки програ ми теж є певні 
недоліки: не кожен випуск тема тично зба лан-
сований, культурно-мистецька група нерідко 
переважає. Наприклад, анонс випуску, озвуче-
ний на початку програми за 2 травня 2016 р., 
має такий вигляд: «візит Мі ністра закор дон
них справ до українського ліцею в Румунії; зуст
річ християнської молоді в Перечині; день угор
ських народних танців у Хусті; чет вер тий 
міжнародний фестиваль бограчу у Косино; 
конкурс словацької народної пісні «Золотий 
соловейко» у Середньо му». У деяких випусках 
відчу вається брак авторських ідей, тому жур-
на лісти заповнюють ефір загальнотематичними 
сюжета ми низької якості: «Громада колись німе
цького села Павшино свят кує День матері» («Від 
су бо ти до суботи». – 14.05.2016), «Історія квіт ки 
троян ди» («Від су бо ти до суботи». – 14.07.2015). 

Сюжети, які стосуються життя національних 
меншин Закарпаття, періодично готує й інфор-
маційна програма «Вчасно». У проаналізованих 
випусках за 2015–2016 рр. виокремлено майже 
три десятки журналістських матеріалів про 
етнонаціональні спільноти краю. Проблематика 
сюжетів – працевлаштування представників нац-
меншин, брак коштів у забезпеченні їхніх ме дич-
них, освітніх, культурних потреб. Переважно це 
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новини про інвестування угорцями в Закарпаття 
мільярда євро («Вчасно». – 14.06.2016), сприян-
ня в оздоровленні 65 дітей учасників АТО в 
Угорщині («Вчасно». – 13.06.2016), реалізації 
че хами соціальних проектів на Закарпатті 
(«Вчас но». – 26.05.2016) та інших ініціатив 
закордонних інвесторів, які поінформовані про 
неспроможність України через фінансову й 
політичну кризу забезпечити хороші умови для 
життя представників національних меншин, як і 
для всіх громадян держави. 

Деякі з сюжетів програми «Вчасно» мають 
негативне інформаційне забарвлення, наприклад, 
новини про контрабанду, злочини, сепаратист-
ську діяльність, здійснену представниками на-
ціона льних меншин: «Громадянин Румунії здійс
нив масштабну спробу незаконного переміщен ня 
тю тюнових виробів» («Вчасно». – 14.05.2016), 
«Йоббік» на Закарпатті отримав офіційне 
попередження від СБУ» («Вчасно». – 3.06.2016), 
«Угорці провезли в Україну чотири кілограми 
наркотиків» («Вчасно». – 9.06.2016). Такі сю-
жети можуть сприяти формуванню негативного 
іміджу щодо представників нацменшин. Це не 
означає, що подібні новини варто замовчувати, 
однак у структурі новинного випуску варто 
приділяти увагу й репортажам про місця ком-
пактного проживання представників інших на-
ціо нальностей, особливості матеріальної й духов-
ної культури, адже програма «Вчасно» одна з 
найпопулярніших на телеканалі «Тиса-1». 

Проблеми етноспільнот обговорюються і в ін-
ших телевізійних проектах, зокрема в аналітич-
ній програмі «Про головне». До розмови тут за-
лучають представників національних меншин, 
експертів, громадських активістів, що підтверд-
жує прагнення до налагодження діалогу і спі-
льного вирішення питань, які можуть виникнути 
на міжетнічному грунті. 

Варто зазначити, що протягом досліджуваного 
періоду не знайдено в сюжетах жодної з роз-
глянутих програм випадків дискримінації або 
нетолерантного ставлення до представників нац-
меншин на Закарпатті. Журналісти дотримую-
ться відповідних стандартів у висвітленні інфор-
мації про життя нацменшин. З іншого боку, наше 
дослідження не може бути підтвердженням того, 
що відповідних настроїв не існує. Погоджуємося 
з думкою дослідниці М. Ярмоленко, яка від дає 
особливу перевагу державі в налагодженні су-
спі льних відносин між представниками різних 
народів, які проживають на її території. «Гу-
манітарна політика держави має не лише вияв-
ляти, але й корелювати регіональні історичні 
іден тичності – від моделі «радянської історії», 
«угор ської історії» до «української моделі» на-
ціо на ль ної історії. Потребує удосконалення за-

коно дав чо-правова база захисту прав та задо во-
лення інтере сів національних спільнот, запо бі-
гання проя вів ксе нофобії, нетерпимості та ди-
скри мі нації на національному й релігійному 
ґрунті» [9, с. 186].

Висновки. Аналіз щотижневого тележурналу 
редакцій національних менших програми «Від 
суботи до суботи» та окремих сюжетів ін фор ма-
ційної програми «Вчасно» потягом 2015–2016 рр. 
доводить, що тематичне наповнення обох програм 
досить різноманітне. Журналісти подають нови-
ни про етнонаціональні спільноти краю крізь 
призму політичних подій, національно-культур-
ницьких, спортивних заходів, релігійних свят, 
порушують питання соціальних проблем, що ста-
лися в регіоні. Проблематика сюжетів стосується 
працевлаштування, фінансування медичних, ос-
віт ніх, культурних потреб представників нац-
мен шин, а також інвестицій з-за кордону для 
задоволення таких потреб, або ж напрацювання 
перспектив розвитку співпраці Закарпаття з су-
сідніми країнами. Позитивним аспектом вважає-
мо брак у проаналізованих програмах випадків 
дискримінації або нетолерантного став лення до 
представників нацменшин на Закарпатті з боку 
журналістської спільноти. 

Недоліками аналізованих програм є недостат-
нє авторське опрацювання тем, недотримання 
принципу верстки випуску – від найважливішого 
до менш важливого. Крім того, не всі випуски 
тематично збалансовані, у деяких переважає 
ку льтурно-мистецька група сюжетів. На рівні 
відеоряду, синхронів, компонування мікротем, 
опрацювання фактів та їхнього аналізу є певні 
недопрацювання в сюжетах програм німецької, 
угорської, румунської, словацької редакцій, які 
надають телевізійні продукти для дайджесту 
програми «Від суботи до суботи». На мовно сти-
лістичному рівні у сюжетах нерідко трапляються 
штампи, росіянізми, нагромадження емоційно 
забарвлених слів. 

Вважаємо, що інформаційно-мовна палітра 
програм «Тиси-1» є суттєвою перевагою теле-
каналу на всеукраїнському рівні і надважливою 
у контексті міжкультурної комунікації у при-
кордонному регіоні. Однак дослідження прог-
рам редакцій показало, що Філія ПАТ НСТУ 
«Закарпатська регіональна дирекція» потребує 
вдос коналення телепродукту, розрахованого на 
етно національну спільноту. Упродовж періоду 
неза лежності на телеканалі періодично вини-
кають розмови про закриття редакцій. Це від-
бувається з кількох причин: через недостатнє 
фінансування, нестачу професійних кадрів, що, у 
свою чергу, позначається на якості програм, які 
втрачають конкурентоспромож ність на медіа-
рин ку. Такі процеси можуть обернутися втра-
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тою глядачів – представників національних 
меншин, оскільки близькість кордонів сприяє 
пе регляду ними іноземних телеканалів, де під-
тримка дер жави краща, і якість телепродукту 
вища. Нато мість неза до воленість інформацій-
них потреб на ціона льних меншин на Закарпатті 
загрожує ін фор маційній безпеці цього прикор-
донного ре гіону. 
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Толочко (Каралкіна) Н. В. 
Специфика программ телеканала «Тиса-1» о национальных меньшинствах Закарпатья: проблемно-темати-

ческий аспект

В статье сквозь проблемно-тематическую призму рассмотрено особенности программ закарпатского теле-
канала «Тиса-1» о национальных меньшинствах края. На примере тележурнала «От субботы до субботы», а 
также сюжетов информационной программы «Вовремя» выделено тематические пласты, определено основные 
проблемы местных этносообществ, представленных в журналистских материалах. Сосредоточено внимание 
на роли иноязычных программ для представителей нацменьшинств и украиноязычных программ о них в 
контексте межкультурной коммуникации этого трансграничного региона. В выводах систематизировано и 
обобщено особенности анализируемых программ телеканала, указано на основные преимущества и недостатки 
рассматриваемого телевизионного продукта.

Ключевые слова: региональные телеканалы; национальные меньшинства; общественное вещание.
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